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           Dato: 18. maj 2010 
Referat af Nævnsmøde tirsdag den 11. maj 11-15 på 
Roskilde Universitet, lokale 43.2.11 
      
      
      
       
 
 

1.  Velkomst 
- især til Kirsten Frandsen, der afløser Jørgen Bang, og til Thomas 
Mosebo Simonsen, der afløser Charlotte Malene Larsen. Afbud 
fra Finn Frandsen og Anne Vestergaard. 

 
2. Meddelelser 

a. FMKJ har i 2010 indstillet 6 ph.d.-projekter til 
Forskningsrådet for Kultur og Kommunikation. Der var 
indkommet 17 ansøgninger. FKK har meddelt, at rådets 
afgørelse vil blive bekendtgjort den 18. juni 2010. 

b. Kim Schrøder har i januar 2010 informeret SMIDs 
medlemmer om fremtidens tværinstitutionelle samarbejde om 
ph.d.-uddannelse. 

c. Kim Schrøder har den 4. maj indsendt FMKJs Årsrapport 
2009 til Forsknings- og Innovationsstyrelsen (vedhæftet). 
Den er foranlediget af, at FMKJ modtager 
kvalitetsfremmemidler, men også at vi skal fortælle FI om 
fremdriften i de ph.d.-stipendier, som FI er medspiller i 
finansieringen af (helt eller delvis). Årsrapporten til FI er 
baseret på, men adskiller sig også på en del punkter fra 
FMKJs egen Årsberetning 2009 til repræsentantskabet i 
januar 2010. Den indeholder bl.a. et bilag med en liste over 
de ph.d.studerende, som FMKJs leder er bevillingshaver til. 
FI har godkendt Årsrapporten. Kim Schrøder vil rette 
henvendelse til FI for at afklare, om ansvaret for 
bevillingerne kan overdrages til de respektive ph.d.-
studerendes institutioner/ph.d.-skoleledere. 

d. Kim Schrøder i samråd med Chris Holmsted Larsen besluttet 
at fortsætte med at opkræve fuldt medlemskontingent for 
2010 af gamle medlemmer, ligesom vi opkræver fuldt 
kontingent af nye medlemmer i hvert fald indtil 1.7. 2010. 
Herefter vil vi ikke opkræve kontingent af nyindmeldte, der 
herefter vil kunne deltage i FMKJs kurser, men ikke opnå 
FMKJ-stipendier. 

 
 

Forskerskoleleder 
Professor 
Kim Schrøder 
 
Direkte tlf: 4674 3808 
E-post: kimsc@ruc.dk 
 
 
Administration 
Chris Holmsted Larsen 
 
Direkte tlf: 4674 3733 
Fax: 4674 3075 
E-post: fmkj@ruc.dk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Forskerskolen i Medier, 
Kommunikation og 
Journalistik (FMKJ) 
 
Roskilde Universitetscenter 
Institut for Kommunikation, 
Virksomhed og 
Informationsteknologier 
Postboks 260, Bygning 42.2 
Kommunikationsvej 1 
4000  Roskilde 
 
www.fmkj.dk 



 

Side 2/6 

 
3. Kurser afviklet siden sidste Nævnsmøde (se evt. detaljer om 

kurserne på fmkj.dk) 
 
• Virtual worlds: Analytical strategies and methodologies for the study 

of virtual worlds, September 28th - October 1st, Roskilde University, 
Denmark. Organizer: Sisse Siggaard Jensen, RUC. 

• Risk and communication in an age of uncertainty. 5-7 October, Aarhus 
School of Business. Finn Frandsen og Winni Johansen, ASB. 

• Feltarbejdets metodologier: Det kvalitative, det kvantitative og deres 
eventuelle blandinger. 19. – 20. november, 2009, Roskilde 
Universitet. Planlæggere: Klaus Bruhn Jensen og Kim Schrøder. 

• Applying discourse theory and CDA in the study of media, images and 
film. Roskilde University 30 November - 2 December 2009. 
Organizers: Signe Kjær Jørgensen (KU), Yannis Mylonas (KU), 
Louise Phillips (RUC). 

• Global Public Relations - All the Same, All Different? Centre for 
Corporate Communication, Aarhus School of Business, February 8-
10, 2010. Winnie Johansen and Finn Frandsen. Key scholar FMKJ 
Visiting Professor Sriramesh Krishnamurthy, Department of 
Communication, Journalism, and Marketing, School of Business, 
Wellington, New Zealand. 

• FMKJ din forskerskole - Introduktions- og netværksseminar, aflyst 
pga. kun én tilmeldt 

• Methodologies of Media and Communication Studies: How to avoid 
pitfalls and face challenges, 15-19 March, the Murikka Training 
Centre, Tampere, Finland. The course was funded by the NordForsk 
organization. 

• Applying dialogue-based approaches in communication research: 
methods for tackling complex analysis and practice, Roskilde 
University, course location Kalundborg Youth Hostel, 22 March – 
25 March, 2010. Louise Phillips. 

• Discourse approaches to leadership, with Gail Fairhurst, Copenhagen 
Business School, Department of Intercultural Communication and 
Management, 14-16 April 2010. Dan Kärreman and Dorte Salskov-
Iversen. Key scholar: FMKJ Visiting Professor Gail Fairhurst, 
University of Cincinatti, OH, USA. 

• Internet Research: New Methodological Challenges and 
Opportunities – with Steve Jones. University of Copenhagen 14-16 
April 2010. Klaus Bruhn Jensen, KU, and Gitte Stald, ITU. Key 
scholar: FMKJ Visiting Professor Steve Jones, University of Illinois, 
Chicago. 
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4. Status for planlagte kurser fra medio maj 2010 (se detaljer på 
fmkj.dk) 

 
• Media Ethnography:  Theory and Practice. Roskilde University/ 

Pappersbruket, Osby, Southern Sweden. 9-11 June 2010. Debra 
Spitulnik, Emory University, and Thomas Tufte, Roskilde 
University. 

• The 2010 ECREA European Media and Communication Doctoral 
Summer School, The University of Ljubljana, Slovenia, August 15-
27, 2010. 

• Organizational Communication - between functionalism and 
interpretivism – with Cynthia Stohl. 15-17 September 2010, Aarhus 
School of Business, Winnie Johansen. Key scholar: FMKJ Visiting 
Professor Cynthia Stohl, University of Santa Barbara, USA. 

• Emotions, Media and Crime. Aarhus University, September 29 - 
October 1, 2010. Gunhild Agger, Aalborg University, and Anne 
Marit Waade, Aarhus University. 

• Media, citizenship, social movements, and processes of 
democratization, 4-6 October 2010, Aarhus University. Poul Erik 
Nielsen, AU. 

•  Games Research and Ethics: Current Issues, Possible Resolutions / 
with Charles Ess. 25-26 October, Aarhus University. Charles Ess 
and Kirsten Frandsen. 

• New Media, New Theories, New Methods. Cross media analysis, web 
sphere analysis, network analysis. Ph.d. course for Nordic doctoral 
students organized by NordForsk and FMKJ. 14-17 November, 
Aarhus University. Per Jauert and Niels Ole Finnemann. 

• Challenging genres – genre challenges. Transformations of genre in 
the contemporary media landscape, November 17-19, 2010, The 
University of Copenhagen. Anne Jerslev and Mette Mortensen, 
Department of Film and Media Studies. 

• Gaming and Gameness. Relating Avatars, Bodies, Perceptions, 
Actions, Virtualities, and Materialities in Computer Games. 22-24 
November, Sandbjerg Gods. Rikke Toft Nørgaard, Henrik Smed 
Nielsen, Christian Ulrik Andersen, Aarhus University. 

 
 

5.  Kursusideer til videreudvikling (afhængigt af FMKJs ressourcer) 
 
• Mundtlig formidling: At brænde for sit stof - at kunne formidle det 

optimalt ved at komme forbi sig selv. Kursusforslag fra ph.d.-
studerende Inge Ejby Sørensen, KU. Forslag til kursusholder: 
Skuespiller Charlotte Munck eller skuespiller Jens Arentzen (se 
vedhæftede manchetter). Der var enighed om at kurset skal søges 
realiseret. Vitus Vestergaard henledte opmærksomheden på det 
kursus i mundtlig formidling, som SDUs Center for Kunst og 
Videnskab kører regelmæssigt. Det er strakt ud over mange 
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kursusgange hen over et semester, og derfor måske mindre 
hensigtsmæssigt for ikke-SDU-ph.d.’ere. Kim Schrøder går sammen 
med Inge Ejby Sørensen videre med planerne. 

• The sociology of journalism – traditions and new perspectives. 
University of Copenhagen 17-18 November 2010. Stig Hjarvard and 
Ida Willig, RUC. A co-event of FMKJ and the NordForsk 
Journalism Network (Sigurd Allern, Oslo). (Draft enclosed) 

• Poster session, SMIDs Årsmøde, 2-3 December 2010. FMKJs poster-
begivenhed var en stor succes i 2008, som der var enighed om at 
gentage ved 2010-årsmødet, hvor man så passende i stedet for 
champagne kan servere (grav)øl for FMKJ! 

 
 

6. Status for gæsteprofessorater 2009-2010 
 

• Professor Sriramesh Krishnamurthy, Department of 
Communication, Journalism, and Marketing, School of 
Business, Wellington, New Zealand har opholdt sig ved ASB i 
februar 2010. FMKJ bevilgede forhøjet rejserefusion pga. 
rejsens længde og pris. 

 
• Professor Steve Jones, University of Illinois, Chicago har 

opholdt sig ved Københavns Universitet i april 2010. 
 

• Gail Fairhurst, University of Cincinatti, OH, USA, har opholdt 
sig ved CBS i april 2010. 

 
• Professor Cynthia Stohl, University of Santa Barbara, USA, vil 

opholde sig ved ASB i September 2010. Kim Schrøder rykker 
Winnie Johansen for en kursusbeskrivelse. 

 
• Professor John Downing, University of Southern Illinois, vil 

opholde sig ved Aarhus Universitet I efterårssemestret 2010, 
som led i en pakkeløsning, hvor AU finansierer yderligere 
lønmåneder. 

 
 

7.  Bevilling af FMKJs stipendier i 2010 
FMKJs forskningsstipendium er indtil d.d. bevilget til 6 ph.d.-
studerende, med en samlet sum af kr. 55.000. 
 
FMKJs rejsestipendium er indtil d.d. bevilget til 9 ph.d.-studerende, 
med en samlet sum af kr. 135.000. 

 
 Liste over modtagerne vedlagt 
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8. FMKJs økonomi: forventet status pr. 31.12.2010 
 

Et revideret budget med udgifter indtil d.d. indskrevet blev fremlagt 
på mødet. Det ser ud til, at FMKJ slutter året med et lille overskud. 
Vi igangsætter derfor ikke nye initiativer fra nu af, da det er 
afgørende, at vi ikke ender med et underskud. FMKJs sekretariat 
bogfører i 2010 alle udgifter således, at vi først bruger 
kvalitetsfremmemidlerne. Der skulle derfor ikke være behov for at 
ansøge FI om forlængelse af den periode, hvor midlerne kan 
anvendes, ud over 2010. 

 
  

9. Nationalt netværk for ph.d.-kurser fra 1.1.2011 
Der har den 21. april 2010 været afholdt et møde for institutionernes ph.d.-skoleledere og for 
lederne af institutionernes forskeruddannelsesprogrammer (de såkaldte FUP’er). Mødet var 
indkaldt af den humanistiske dekankreds, under lederskab af prodekan for forskning ved 
Humaniora/KU Mette Thunø og prodekan for forskning ved Humaniora/AU Johnny Laursen. 
Mødet tog udgangspunkt i et Sagsnotat udarbejdet af dekankredsen for ph.d.-organiseringen af 
hele det humanistiske område (vedhæftet i udgaven af 3. marts 2010). 
 Mødets formål var at opstarte koordineringen af et fælles nationalt kursusudbud fra 1. 
januar 2011, hvor de eksisterende nationale forskerskoler ophører. Inden mødet havde Klaus 
Bruhn Jensen udarbejdet et notat, baseret på hans høring af de relevante FUP-ledere på vores 
fagområde, om rammerne for en tilnærmet fortsættelse af FMKJs kursusvirksomhed ind i 
2011 (vedhæftet). 
 Kirsten Frandsen, AU, deltog i mødet 21. april og informerede på Nævnsmødet om 
forløbet. Klaus Bruhn Jensen orienterede om det nævnte notat. 
 Det fremgik bl.a., at der blandt FUP-lederne er stor rådvildhed omkring de økonomiske 
rammer og vilkår for kursusvirksomheden post-2010, ligesom de faglige profiler der lægges 
til grund for ph.d.-kursusvirksomheden rundt omkring på institutionerne ikke alle steder 
matcher FMKJs hidtidige profil. I det for os relevante netværk er der enighed om at se stort på 
dekanmodellens opdeling i A-, B- og C-kurser. Det står ikke klar, hvordan det kan sikres, at 
de ph.d.-studerende får indflydelse på kursusudbuddets udformning fremover. 
 Konkret vil fagfeltets kursusudbud i 2011 blive aftalt på et møde, Kirsten Frandsen 
indkalder til i august 2010, således at kursusplanen kan ligge klar ca. 1. september 2010, 
overvejende med 2-3 dages kurser. Kirsten og Klaus forventer, at en ph.d.-studerende vil være 
knyttet til et lokalt FUP, men også kan tage kurser arrangeret af FUP-netværk på beslægtede 
fagområder, således at sådanne kurser afholdt af egen institution vil være gratis, mens kurser 
på andre institutioner skal betales. Alle sådanne rejse- og deltagerudgifter vil skulle afholdes 
af den ph.d.-studerendes annuum (som ikke har samme størrelse på de forskellige 
institutioner). 
 FUP-kredsen på medie-/kommunikationsområdet vil efter august 2010-mødet orientere 
FMKJs ph.d.-studerende i situationen og fremtiden. 

 
 

10. Eventuelt, herunder næste møder. 
 

Der vil evt. blive indkaldt til et Nævnsmøde midt på efteråret 2010, 
hvis FMKJs økonomiske situation kræver det. Der vil desuden skulle 
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indkaldes til et Repræsentantskabsmøde i januar 2011, hvor formalia 
omkring FMKJs nedlæggelse skal besluttes, herunder anvendelsen af 
evt. overskydende midler. 


